

## «Афганистан – ты боль моей души»

Здравствуйте, меня зовут Шевченко Вероника. Я ученица 10-го класса.



В двадцатом веке три войны - Великую Отечественную, Афганскую и Чеченскую - пришлось пережить нашему народу! Через три поколения прошли эти войны! «...мы не успели оглянуться, а сыновья уходят в бой!» Эти слова из песни Владимира Высоцкого точно говорят о двадцатом веке!

15 февраля 2019 года исполнилось 30 лет со дня вывода ограниченного контингента советских войск из Республики Афганистан.

Ровно год понадобился для того, чтобы вывести оттуда наши подразделения. Это было очень напряжённое время.

По воспоминаниям командующего 40-й армией, генерал-полковника Бориса Всеволодовича Громова, перед выводом войск, в 1988-м, была проведена масштабная «расчистка» районов Республики Афганистан вдоль магистралей.

Заключительная операция - захват перевала Саланг - состоялась 23 января 1989 года.

Наш земляк Игорь Ляхович, уроженец города Донецка, стал последним убитым на той войне. Игорь Ляхович награжден медалью «За отвагу» и орденом Красной Звезды (посмертно). Его именем назван жилой квартал в Донецке.

Было это 7 февраля 1989 года. До окончательного вывода контингента оставалось чуть больше недели. 15 февраля 1989 года последний бронетранспортер с нашими воинами пересёк мост Дружбы через Амударью, по фарватеру которой проходит граница с Афганистаном. Замыкал эту огромную колонну командующий 40-й армией Герой Советского Союза **Борис Громов**.

Война в Афганистане – одна из самых крупных военных кампаний современности. Её события по-прежнему волнуют людей на всей территории бывшего СССР. А те, кто был непосредственным участником этих событий, кто потерял на этой войне своих близких, мужей, детей, будет помнить о ней всегда.

Через афганскую войну прошло более полумиллиона советских солдат и офицеров. Из них **более 8 тысяч** – жители Дона.

**Погибли 257** наших земляков, пропали без вести - семеро, были **ранены – 396**, стали **инвалидами 174** человека. За каждой цифрой – горе и боль, которые с годами не утихают. Воины – интернационалисты с честью выполнили свой долг. Память о них будет жить в сердцах людей всегда!

15 февраля для нас – не только день скорби по тем, чьи жизни унесли война. В эти дни мы отдаём дань мужеству наших земляков-дончан, которые принимали участие в боевых операциях. Удостоены звания **Героя Советского Союза 86** человек, **Героя России** - ещё **семеро** наших земляков.

Мы благодарны всем, кто, выполняя боевой приказ, проявил силу духа, показал образцы самоотверженности. Солдатами не рождаются, ими становятся. Солдаты не выбирают войну. Они свято выполняют приказ.

Наш маленький посёлок гордится своими ветеранами – афганцами.



Они уходили, вчерашние школьники, порой, не зная точно, где она, та страна, в которой им предстоит служить. Но, глубоко понимая смысл слова «долг», они не бежали и не прятались, долг выполняли с честью, словом, так как велели, завещали их героические отцы и деды.

Предлагаем вашему вниманию экспозицию, посвященную нашим односельчанам, участникам Афганской войны.



**Воин-интернационалист №1** родился 10 апреля 1963 года в хуторе Верхне-Соленый нашего района. Закончил Верхнесоленовскую среднюю школу. После окончания школы, 5 октября 1981 года, был призван в ряды Вооруженных Сил СССР. Учебку прошел в пограничном городе Термез в Узбекистане. Этот город является последним рубежом перед границей с Афганистаном. Из Термеза виден афганский город Хайратон, расположенный

сразу за мостом "Дружбы", который построил СССР в 1981 году. Его советские солдаты называли «воротами в ад». Именно отсюда уходили ребята на войну. Через полтора месяца службы был переведен в Афганистан (как говорили ребята, за речку).

2 декабря 1981 года прибыл в город Кундуз, потом в г. Пули-Хумри, в воинскую часть 94121 в отдельный автомобильный батальон материального обеспечения. С фотографии на нас смотрит совсем юный мальчишка, обвитый пулеметной лентой, с пулеметом в руках. Интересно, настоящая война! Какой советский мальчишка не мечтал о подвиге на войне!

20 декабря был первый рейс в Кабул, везли горючее, в долине Сансу-Лак (Долина смерти) попали под обстрел. Вся дальнейшая служба прошла в этом батальоне. В. был командиром отделения из 14 человек.

Когда беседуешь с В., поражает его выдержка и спокойствие, с которым он рассказывает о войне. И только надписи на оборотной стороне армейских фотографий говорят о пережитой им боли от потери боевых товарищей. Почти на каждой фотографии написано – я и ... далее имя и фамилия товарища, а дальше – ...*вечная тебе память*. С фото 1987 года на нас смотрят 9 молодых парней у могилы Мустафаева Казима - одноклассника, друга, вместе с которым попал в Афганистан, погибшего 1 июля 1983 года, незадолго до своего дембеля. Надпись на фотографии: *«То, что осталось от нашей роты»*... 9 человек из 14! Задумайтесь!

Демобилизовался В. 9 ноября 1983 года. Обратите внимание на подлинный документ, который нам предоставил наш односельчанин. Это список на пересечение границы из Демократической Республики Афганистан в Советский Союз. В этом списке 8 двадцатилетних воинов-интернационалистов, возвращающихся домой с войны. Вторым в списке числится рядовой А. - еще один одноклассник В., ставший его боевым товарищем.

В 1988 году в Москве, из рук Председателя Президиума Верховного Совета СССР Горбачева М.С. В. получил грамоту за мужество и воинскую доблесть, проявленную при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан.

После службы в армии пошел работать в милицию, был участковым в нашем поселке, работал в милиции до выхода на пенсию. В настоящее время проживает в нашем поселке. Две его дочери закончили нашу школу.

Имеет медали:

- «Ветеран. Воину-интернационалисту»

- «От благодарного Афганского народа»
- «За боевые заслуги»
- «Воинам 40 Армии»
- «20 лет вывода войск из Афганистана»
- «25 лет вывода войск из Афганистана»
- «70 лет Вооруженных сил»
- «10 лет. За безупречную службу в МВД»
- «20 лет. За безупречную службу в МВД»
- ФГУП «УПРАВЛЕНИЕ ВЕДОМСТВЕННОЙ ОХРАНЫ МИНИСТЕРСТВА ТРАНСПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» «За усердие и доблесть» II степени.

Имеет ордена:

- «100 лет Российскому уголовному розыску»
- «Воина-интернационалиста».

Продолжим рассказ о наших земляках-афганцах. Воин-интернационалист №2

- ровесник В. Жили ребята в соседних хуторах. Были знакомы друг с другом. Призваны в ряды Вооруженных Сил СССР были в осенний призыв 1981 года. И географические названия Афганистана в их рассказах тоже повторяются. Но встретиться в Афганистане им не довелось.

**Ю.** родился 28 июля 1963 года. Закончил Багаевскую восьмилетнюю школу. В ноябре 1981 года был призван в ряды Вооруженных Сил СССР. По распределению попал в Ташкентскую школу связистов. Поездом Ташкент-Душанбе молодых ребят отправили до станции Джар-Курган, которая находится сразу за Термезом. А оттуда вертолетами доставили в Афган. Далее проходил службу в провинции Кундуз Демократической Республики Афганистан. Служил в 149 гвардейском мотострелковом полке 201 мотострелковой дивизии.

Однажды ночью в провинции Баглан завязался бой. В этом ночном бою Ю. получил ранение правой руки разрывной пулей. Пуля вошла в ладонь, а вышла в области предплечья. И вдобавок ко всему, в кромешной тьме подорвался на mine, получив очень сильные повреждения ног. Очнулся в госпитале города Пули-Хумри, который находился в

«долине смерти» Сансу-Лак. Две недели он был между жизнью и смертью. Как потом рассказали Ю., ему сделали переливание крови и теперь в его венах течёт афганская кровь. Как только Ю. стало лучше, его сразу перевезли в Ташкентский военный госпиталь, а потом на самолете в город Днепропетровск. Шесть месяцев лечения! Все шесть месяцев рядом с ним была его мама. Врачам удалось спасти руку, а правую ногу все-таки ампутировали. В 1982 году его комиссовали.

В архивной справке Министерства Обороны Российской Федерации написано: «Службу на территории ДРА проходит с декабря 1981 года. За этот период принимал участие в 60 боевых операциях и рейдах, ночных засадах по уничтожению банд мятежников». Далее идет описание подвига, за который Ю. орденом Красной Звезды.

«20 июня 1982 года разведывательная рота вышла на дневную засаду в районе кишлака Лархаби. Командир разведывательного батальона приказал рядовому Ю. незаметно войти в кишлак для обнаружения банды мятежников. Проявляя мужество и героизм, находчивость и смекалку, переодевшись в мятежника, вышел в кишлак и обнаружил дом, в котором находилась группа мятежников. При возвращении заметил, что его заподозрили. Забросав гранатами мятежников, ворвался во двор и открыл прицельный огонь. В этом бою рядовой Ю. был тяжело ранен, но продолжал вести огонь до эвакуации в безопасное место. В этом бою было уничтожено 20 мятежников, захвачено их оружие и боеприпасы...».



Сухие строки архивной справки, но когда узнаешь, что тому, про кого они написаны было всего 19 лет, становится страшно! Вчерашний школьник, один против 20 обученных, привыкших держать оружие в руках моджахедов!

После службы в армии Ю. прошёл реабилитацию, переехал в город, с помощью Совета Ветеранов Афганской войны нашел работу на заводе по изготовлению протезов, где работает по сей день. Возглавляет Совет Ветеранов Афганистана.

Имеет медали:

- «Ветеран. Воину-интернационалисту»
- «10 лет апрельской революции» (афганская награда)
- «От благодарного Афганского народа»

- «20 лет вывода войск из Афганистана»
- «25 лет вывода войск из Афганистана»
- «70 лет Вооруженных сил».
- Награжден орденом Красной Звезды.

На три года моложе своих земляков **Воин-интернационалист №3**. Родился он 7 декабря 1966 года. Закончил Багаевскую восьмилетнюю школу и в 1985 году был призван в ряды Вооруженных Сил СССР. Полгода провел в учебке города Подольска под Москвой, а затем, через те же ворота учебки Термеза, был отправлен в Афганистан. К тому времени А. уже имел права водителя и в Афганистане сразу был назначен водителем. Возил солдат, перевозил снаряжение, оружие, горючее. Уволен в запас в мае 1987 года. После службы в рядах СА пошел работать в зерносовхоз Багаевский водителем.

В 1988 году в Москве, из рук Председателя Президиума Верховного Совета СССР Горбачева М.С. так же как и В., получил грамоту за мужество и воинскую доблесть, проявленную при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан. В настоящее время работает водителем КАМАЗа.

Имеет медали:

- «Ветеран. Воину-интернационалисту»
- «От благодарного Афганского народа»
- «70 лет Вооруженных сил».

Три воина-интернационалиста, три судьбы, через которые прошла Афганская война.

Наш долг – передать молодёжи, будущим поколениям память о тех событиях. Надо рассказывать о задачах, которые воины-интернационалисты выполняли и выполнили в Афганистане. Настойчиво напоминать о подвигах земляков, отдавших жизни при защите интересов Родины.

Будущие поколения должны знать, помнить и чтить мужество донских защитников.



[bagaevskaj.ucoz.ru](http://bagaevskaj.ucoz.ru)



[bagaevskaj.ucoz.ru](http://bagaevskaj.ucoz.ru)



[bagaevskaj.ucoz.ru](http://bagaevskaj.ucoz.ru)